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Ένταξη στην Ευρωζώνη το Συντομότερο
H ένταξη της Κύπρου στην Ευρωζώνη την 1η Ιανουαρίου 2008 αποτελεί μέγιστο εθνικό αλλά και κοινωνικοοικονομικό στόχο.  Πρέπει να κατανοηθεί ότι η υιοθέτηση του ευρώ στην Κύπρο θα είναι το πιο σημαντικό γεγονός μετά από την ένταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας στην ΕΕ.  Αποτελεί την απαρχή μιας νέας εποχής, καθώς εμπεριέχει πολύ σημαντικές πολιτικές, οικονομικές, κοινωνικές αλλά και στρατηγικές διαστάσεις.  Αντί να αντικρίζουμε την υιοθέτηση του ευρώ με μεμψιμοιρίες και πολλές φορές με την επίκληση κινδύνων, είναι (πιο) ορθολογιστικό να δούμε πως μεγιστοποιούνται τα οφέλη και πως ελαχιστοποιούνται τα κόστη. 

Ούτως ή άλλως το κοινωνικό κράτος δεν απειλείται από την ένταξη της Κύπρου στην ευρωζώνη.  Είναι η αποτελεσματικότητα και ο δυναμισμός της κυπριακής οικονομίας που θα μας επιτρέψει να έχουμε ισχυρό κοινωνικό κράτος.  Και ούτε και το καλάθι της νοικοκυράς θα απειληθεί από το ευρώ.  Αντίθετα, η συναλλαγματική σταθερότητα αποτελεί παράγοντα διασφάλισης του βιοτικού επιπέδου των Κυπρίων.  Δεν πρέπει να μας διαφεύγει ότι καθυστέρηση της ένταξης στην Ευρωζώνη από δική μας υπαιτιότητα θα αυξήσει τους συναλλαγματικούς κινδύνους.  Αντίθετα, με την ένταξη στην Ευρωζώνη δεν θα τίθεται θέμα επιθέσεων έναντι της Κυπριακής λίρας είτε από ψιθύρους είτε από σπεκουλαδόρους για μια πιθανή υποτίμηση του νομίσματος.  Και ούτε θα υφίστανται κίνδυνοι συναλλαγματικής αποσταθεροποίησης ως αποτέλεσμα ανεπιθύμητων πολιτικών εξελίξεων.  Η ένταξη στην Ευρωζώνη με βάση την υφιστάμενη ισοτιμία λίρας-ευρώ διασφαλίζει και τη σταθερότητα εισοδημάτων.  Πέραν τούτου η ένταξη στην Ευρωζώνη αναβαθμίζει την ελκυστικότητα της Κύπρου για ξένες επενδύσεις.  Όλα αυτά δεν είναι ευκαταφρόνητα οφέλη.
Τελευταίο αλλά όχι έσχατο πρέπει επίσης να κατανοηθεί ότι το ευρώ αποτελεί μια ουσιαστική και ενοποιητική δύναμη η οποία θα δρα προς την κατεύθυνση της αποκατάστασης της ενότητας οικονομίας, κοινωνίας και πολιτείας.  Επιπρόσθετα, η ένταξη στην ευρωζώνη θα αναβαθμίσει την αξιοπιστία της Κύπρου ενώ επίσης θα επέλθει μια ουσιαστική αναπτυξιακή ώθηση σε όλα τα επίπεδα.  Τα στοιχεία αυτά θα προσδώσουν κύρος και ισχύ στην Κυπριακή Δημοκρατία.  
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