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O Ευρύτερος Πρωταθλητισμός
Παρά το γεγονός ότι η αντισφαίριση στην Κύπρο δεν είναι ένα ιδιαίτερα δημοφιλές άθλημα εν τούτοις τις τελευταίες μέρες όλη η Κύπρος καθηλώθηκε στις οθόνες και παρακολουθούσε τις προσπάθειες του Μάρκου Παγδατή για πρωταθλητισμό και διεθνή διάκριση.  Η παρουσία του νεαρού Κυπρίου αθλητή στο Αυστραλιανό διεθνές τουρνουά αντισφαίρισης ήταν μεγαλειώδης.
Υπάρχουν αρκετά μαθήματα από την εμπειρία των τελευταίων ημερών.  Κατ΄ αρχήν πρέπει να απονεμηθούν τα εύσημα στον Μάρκο Παγδατή, ο οποίος με την εργατικότητά του, την ενεργητικότητα του, την επιμονή του, την αποφασιστικότητα και τον ζήλο του, κατάφερε να διακριθεί διεθνώς, και ταυτόχρονα να τοποθετήσει την Κύπρο στον διεθνή χάρτη.  Υπογραμμίζεται ότι οι εκστρατείες που κατά καιρούς γίνονται από την πολιτεία, είτε για τον τουρισμό είτε για άλλα θέματα, δεν είχαν ποτέ το αποτέλεσμα που είχε η επιτυχία του νεαρού συμπατριώτη μας. Εκατομμύρια άτομα συνδέουν τώρα την εικόνα που έχει για την Κύπρο με έναν άνετο, ευχάριστο, προσγειωμένο και πάνω απ’ όλα ταλαντούχο αθλητή που έχει να δώσει πολλά όχι μόνο στην πατρίδα του αλλά, όπως παραδέχθηκε και ο πρόεδρος της Ομοσπονδίας Αντισφαίρισης της Αυστραλίας, και στο ίδιο το άθλημα.
Υπάρχουν συμπατριώτες μας που διαπρέπουν είτε στην Κύπρο είτε στο εξωτερικό.  Ταυτόχρονα υπάρχουν ταλαντούχοι Κύπριοι σε διάφορους τομείς που κάτω από τις σωστές προϋποθέσεις μπορούν να διακριθούν.  Διακρινόμενοι επωφελείται και το κοινωνικό σύνολο.  Η Κύπρος θα πρέπει να έχει ως στόχο τη διάκρισή της στα Ευρωπαϊκά και διεθνή φόρα σε όλους τους τομείς: στον πολιτισμό, στον αθλητισμό, στην ιατρική, στα γράμματα, στην επιχειρηματικότητα γενικά σε όλες τις εκφάνσεις του δημόσιου βίου.  Η Κύπρος δεν πρέπει να θεωρεί εαυτόν ως ένα φτωχό συγγενή της ΕΕ και της διεθνούς κοινότητας.  Ο Μάρκος Παγδατής έχει αποδείξει ότι η Κύπρος μπορεί να στοχεύει σε διακρίσεις.  Τίθεται λοιπόν επί τάπητος το θέμα της νοοτροπίας: θα πρέπει να πιστέψουμε στον εαυτό μας.  Οι Κύπριοι μπορούν να διακριθούν και δεν αρκούνται μόνο σε «τιμητικές ήττες».
Η διαπίστωση αυτή παραπέμπει σε πολύ σοβαρά θέματα: Για παράδειγμα, ποιος θα είναι ο πήχυς στα επίπεδα παιδείας και υγείας;  Και ποιος ο ρόλος της Κύπρου στις διεργασίες του Ευρωπαϊκού και διεθνούς γίγνεσθαι;  Ενώ υπάρχουν οι προσωπικότητες που είναι διεθνώς γνωστές για τα επιτεύγματά τους, παραμένει ως ένας βασικός στόχος να καταφέρει η Κύπρος να γίνει γνωστή για θεσμούς, για ιδρύματα και οργανισμούς.
Είχε αναφερθεί ότι κατά τη διάρκεια της σκληρής δουλειάς όλων αυτών των ετών ο Μάρκος Παγδατής δεν είχε τη στήριξη που έπρεπε να έχει από τους αρμόδιους φορείς.  Στο τέλος όμως η πολιτεία έρχεται μετά τον θρίαμβο του Κυπρίου αθλητή να αναγνωρίσει τη συνεισφορά αλλά και να συμβάλει ποικιλοτρόπως στην περαιτέρω πορεία του.  Η ουσία είναι ότι η πολιτεία δεν πρέπει απλώς να έρχεται, εκ των υστέρων, να επισφραγίζει μια αναγνώριση εκ του ασφαλούς.  Η πολιτεία καλείται να αντιληφθεί την σημασία της επένδυσης στο σημαντικότερο κεφάλαιο που έχει, τους ανθρώπους της, ούτως ώστε η Κύπρος να μπορέσει να προχωρήσει αταλάντευτα μπροστά.  Αυτό είναι ένα από τα μεγαλύτερα μηνύματα που προκύπτουν από τη μεγαλειώδη επιτυχία του συμπατριώτη μας.  Σε τελική ανάλυση, πέρα από την περηφάνια που νιώσαμε όλοι, για να έχει νόημα ο άθλος του Παγδατή, στο πρόσωπο του η Κύπρος πρέπει να δει τον ίδιο της τον εαυτό και να κατανοήσει ότι όταν θέλει, μπορεί.

Και επειδή όλοι θέλουμε, η πολιτεία καλείται να κατανοήσει ότι θα πρέπει να εξασκήσει και ένα στρατηγικό ρόλο.  Και αυτός είναι να αναπτύξει τους μηχανισμούς του μακροπρόθεσμου προγραμματισμού, της στοχοθέτησης και των μέσων υλοποίησης ενός ευρύτερου πρωταθλητισμού. 
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