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Μπορεί το Κυπριακό να κουράζει αλλά εξακολουθεί να αποτελεί υπαρξιακό πρόβλημα για τον Ελληνισμό της Μεγαλονήσου.  Οι προκλήσεις που έχουμε μπροστά μας είναι τεράστιες και αφορούν όλους μας. Γι’ αυτό, παρά το γεγονός ότι η Κύπρος βρίσκεται σε προεκλογική περίοδο, το πολιτικό κλίμα θα έπρεπε να ήταν ηπιότερο.
Το πολιτικό θερμόμετρο έχει ανεβεί πολύ ψηλά, με αλληλοκατηγορίες, υπονοούμενα, και λιγότερο χρόνο να αναλώνεται σε θέματα ουσίας και σε διάλογο με επιχειρήματα.  Είναι προφανές ότι ο πολιτικός πολιτισμός φθείρεται τη στιγμή που υπάρχει ανάγκη για αναβάθμισή του.
Ακόμη και οι κυβερνήσεις και των πιο ισχυρών κρατών θέλουν να πείθουν για τις ενέργειές τους.  Δεν είναι ότι δεν λαμβάνονται υπ΄ όψιν τα διάφορα συμφέροντα ή ότι εξ ορισμού η χρήση των επιχειρημάτων είναι υπεράνω όλων.  Η ουσία είναι ότι τα επιχειρήματα στο σημερινό περιβάλλον διαδραματίζουν σοβαρό ρόλο.  Και επί τούτου ως κοινωνία έχουμε πρόβλημα.

Πώς θα συμβιώσουμε με τους Τουρκοκύπριους σε μια κοινή πατρίδα όταν αρκετές φορές Ελληνοκύπριοι πολιτικοί διατείνονται ότι υπάρχει «άβυσσος» μεταξύ των κομμάτων τους;  Επιπρόσθετα, ενώ η Κύπρος εξακολουθεί να είναι θύμα εισβολής και κατοχής το κυρίαρχο θύμα σε πολλά Ευρωπαϊκά και διεθνή φόρα είναι «η απομόνωση των Τουρκοκυπρίων» και «η έλλειψη ευελιξίας από τους Ελληνοκυπρίους».  Όπως λειτουργεί η Κύπρος δεν διαφοροποιείται αυτή η τόσο διαστρεβλωμένη εικόνα.
Η ουσία στο Κυπριακό, η οποία πολλές φορές ξεχνιέται, είναι ότι δεν μπορεί να λάβει χώρα καμιά εξέλιξη χωρίς τη βούληση της Άγκυρας.  Σήμερα στην Τουρκία υπάρχει μια ανοιχτή σύγκρουση μεταξύ του Τούρκου πρωθυπουργού και του στρατού: όταν ο στρατός δεν διστάζει να προκαλέσει μια κρίση με τον Τούρκο Πρωθυπουργό θα αφήσει να γίνει οτιδήποτε ουσιαστικό στην Κύπρο χωρίς τη δική του έγκριση ή βούληση;
Συνεπώς ένα μεγάλο μέρος της πολιτικής ενέργειας που αναλώνεται στην Κύπρο σε αλληλοκατηγορίες, θα μπορούσε να διοχετευθεί για τη δημιουργία ενός πολύ καλύτερου κλίματος για τις Κυπριακές θέσεις.  Στη συνάντηση των Παρισίων μεταξύ Παπαδόπουλου και Ανάν έγινε ένα βήμα προς τη σωστή κατεύθυνση.  Είναι όμως λανθασμένο να μεγιστοποιούμε τη σημασία αυτής της συνάντησης και των αποτελεσμάτων της, όπως λανθασμένο είναι να μηδενίζεται.  Το ζητούμενο είναι εμείς να αρθρώσουμε ένα πολιτικό λόγο ο οποίος να στηριχθεί με επιχειρήματα στο διεθνές πεδίο.  Ταυτόχρονα θα πρέπει να κινητοποιήσουμε εκείνες τις δυνάμεις στην ΕΕ και τη διεθνή κοινότητα, για να συμβάλουν προς μια ορθή πορεία.
Σημειώνεται συναφώς ότι οι δηλώσεις της Υπουργού Εξωτερικών της Ελλάδας κ. Μπακογιάννη είναι ουσιαστικές και αποτελούν ένα θετικό βήμα.  Η κ. Μπακογιάννη υπογράμμισε ότι η λύση του Κυπριακού πρέπει να στηριχθεί στα ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών και στην Ευρωπαϊκή πραγματικότητα.  Εμμέσως πλην σαφώς το Σχέδιο Ανάν δεν αποτελεί πλέον τη βάση για λύση παρά το γεγονός ότι είναι δυνατό να αξιοποιηθούν θετικές πρόνοιές του.  Εάν υπήρχε δήλωση από πλευράς μέλους της Κυπριακής κυβερνήσεως ότι το Σχέδιο Ανάν αποτελεί παρελθόν θα είχαμε ενδοκυβερνητικές τριβές αλλά και μια νέα σύγκρουση μεταξύ αντιπολίτευσης και συμπολίτευσης.  Με το ίδιο σκεπτικό εάν η κ. Μπακογιάννη δήλωνε ότι το Σχέδιο Ανάν ήταν βάση για λύση του Κυπριακού και πάλι θα είχαμε τριβές και συγκρούσεις.
Εν κατακλείδι θα πρέπει επιτέλους να ανεβάσουμε τον πήχυ του πολιτικού πολιτισμού μας, να προχωρήσουμε με επιχειρηματολογία, με σωστή διάγνωση του τοπικού αλλά και του ευρύτερου περιβάλλοντος, να έχουμε ξεκάθαρους στόχους και ξεκάθαρες προτάσεις για λύσεις στα προβλήματα που μας ταλανίζουν.  Η ανάπτυξη επιχειρημάτων θα αναβαθμίσει τον πολιτικό πολιτισμό, θα βοηθήσει να ξαναβρούμε τη χαμένη αυτοπεποίθηση, και θα θυμηθούμε ότι το δίκαιο είναι με το μέρος μας.
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