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Οι Προτεραιότητες της Νέας Βουλής
Μπορεί οι πολίτες να είναι απογοητευμένοι από τον δημόσιο βίο, την έλλειψη επαρκούς πολιτικού λόγου, και να είχαν αυξημένες προσδοκίες αναφορικά με την προεκλογική περίοδο.  Οι απαιτήσεις όμως από τη νέα Βουλή των Αντιπροσώπων δεν θα είναι μειωμένες καθώς θα χειρισθεί καθοριστικά θέματα για το μέλλον της Κύπρου.  
Ενδεχομένως το πιο σημαντικό ζήτημα είναι η ανάγκη για αλλαγή νοοτροπίας σε όλες τις εκφάνσεις του δημόσιου βίου.  Για χρόνια τώρα υπάρχουν λιμνάζοντα νερά, μεμψιμοιρία, ενώ πολλές φορές οι αποφάσεις για σημαντικά θέματα δεν είναι αποτέλεσμα πολιτικών συγκλίσεων.  Θα κληθούν τα μέλη της νέας Βουλής να πάρουν τις απαιτούμενες πρωτοβουλίες για να προχωρήσει η Κύπρος μπροστά.  Δεν υπάρχει πλέον η πολυτέλεια της επανάπαυσης και των καθυστερήσεων.
Η Κύπρος ανήκει στη μεγάλη Ευρωπαϊκή οικογένεια και αναπόφευκτα ο λαός έχει αυξημένες προσδοκίες.  Υπάρχουν όμως και υποχρεώσεις όπως και η αναγκαιότητα να τοποθετηθεί η Κύπρος στον ευρύτερο χάρτη και να μην θεωρείται ως ένας πονοκέφαλος.  Προκύπτει λοιπόν η ανάγκη για παραμερισμό της εσωστρέφειας και για δημιουργική συμμετοχή στα Ευρωπαϊκά δρώμενα.  Η Βουλή καλείται, μεταξύ άλλων, να συμβάλει στη διαμόρφωση θέσεων για την πολύ σημαντική συζήτηση που αναπτύσσεται στην ΕΕ για τον ρόλο των εθνικών κοινοβουλίων, για το μέλλον της Ευρώπης, για την ανάγκη ενδυνάμωσης του ρόλου της Ευρωβουλής.
Ζωτικής σημασίας είναι ο ρόλος της πολιτείας και στη νέα κοινοβουλευτική περίοδο.  Είναι σημαντικό να ξεφύγουμε από τα συνθήματα και να προχωρήσουμε κρατώντας την ουσία.  Το κράτος έχει σημαντικό και τρισδιάστατο ρόλο στη νέα εποχή: (α) στρατηγικό, (β) επιδιαιτητικό και (γ) κοινωνικό.  Ταυτόχρονα θα πρέπει να γίνουν τομές για την καλύτερη αξιοποίηση των δυνάμεων της χώρας στον καθοριστικό τομέα της στρατηγικής συνεργασίας του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα.  Ένα βήμα προς αυτή την κατεύθυνση είναι και ο παραμερισμός της νοοτροπίας του κρατισμού – μιας νοοτροπίας που, μεταξύ άλλων, αφ΄ ενός, υπερτιμά τις δυνατότητες του κράτους και, αφ΄ ετέρου, παραγνωρίζει τις δυνατότητες του ιδιωτικού και μη κρατικού τομέα γενικότερα καθώς και τη σημασία της συνεργασίας μεταξύ τους.
Κρίσιμη είναι επίσης η ανάγκη προσήλωσης στην ένταξη στην Ευρωζώνη τον Ιανουάριο του 2008 χωρίς καθυστερήσεις και μεμψιμοιρίες.  Για την επίτευξη αυτού του στόχου απαιτείται τουλάχιστον ο παραμερισμός των μικροπολιτικών σκοπιμοτήτων.  Επειδή η ένταξη στην Ευρωζώνη θα επηρεάσει ουσιαστικά τον εθνικό και κοινωνικοοικονομικό βίο θα πρέπει να υπάρξει η ανάλογη συνεργασία.  Η δουλειά και η σοβαρότητα των 56 Βουλευτών θα κρίνει σε μεγάλο βαθμό αν θα πετύχουμε τον εθνικό στόχο της ένταξης στην Ευρωζώνη το 2008.
Επιπρόσθετα, η νέα Βουλή, ενισχυμένη και με νέα πρόσωπα, καλείται να συμβάλει στο να τοποθετηθεί η Κύπρος στον χάρτη της διαμόρφωσης ιδεών και στη συμβολή του προβληματισμού για την Ευρώπη του αύριο.  Η καλύτερη εικόνα της πολιτικής στα μάτια του πολίτη αλλά και η καλύτερη εικόνα για την ίδια την Κύπρο στα μάτια των εταίρων μας στο εξωτερικό θα εξαρτηθούν σε μεγάλο βαθμό από το πόσο αποτελεσματικά θα αντιμετωπισθούν και τα καυτά θέματα που μας απασχολούν: αυτά συμπεριλαμβάνουν το θέμα της ανεργίας των νέων, της διεύρυνσης της βάσης της οικονομίας, της προώθησης της καινοτομίας, της μάστιγας των ναρκωτικών καθώς και των ποικίλων μορφών κοινωνικών εντάσεων.
Η νέα Βουλή σε μεγάλο βαθμό θα αντικατοπτρίζει και την κοινωνία.  Υπό αυτή την έννοια επιβάλλεται να ληφθούν οι απαραίτητες πρωτοβουλίες για την αναβάθμιση του πολιτικού διαλόγου και της αποτελεσματικότητας των θεσμών.  Αξιοποιώντας τους αντιπροσώπους της η κοινωνία θα πρέπει να συμμετέχει ενεργά και πολυδιάστατα στο γίγνεσθαι για το μέλλον της Κύπρου και της Ευρώπης.
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