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Τα Μηνύματα των Βουλευτικών Εκλογών

Tα αποτελέσματα κάθε εκλογικής αναμέτρησης εμπεριέχουν σοβαρά μηνύματα.  Και αυτά της 21ης Μαΐου 2006 δεν μπορούν να αγνοηθούν.  Συνήθως σε προεδρικά συστήματα, στις βουλευτικές εκλογές το εκλογικό σώμα έχει την ευκαιρία να εκφράσει δυσαρέσκεια προς την εκάστοτε κυβέρνηση και να προειδοποιήσει ταυτόχρονα.  Εντούτοις στις βουλευτικές εκλογές της 21ης Μαΐου παρά τα υφιστάμενα προβλήματα ο κυβερνητικός συνασπισμός εξήλθε ενισχυμένος.
Κυρίαρχο μήνυμα αυτών των εκλογών είναι ότι το Κυπριακό απασχολεί έντονα και – παρά την κόπωση των ψηφοφόρων αλλά και την ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ - εξακολουθεί να είναι το καθοριστικό θέμα στη διαμόρφωση της επιλογής του πολίτη.  Το ΑΚΕΛ, το μεγαλύτερο κόμμα της συγκυβέρνησης, απώλεσε 3,5%, ενώ τα άλλα κόμματα του κυβερνητικού συνασπισμού τα οποία εμφανίζονται με μια πολύ πιο διεκδικητική και ξεκάθαρη πολιτική αναφορικά με το Κυπριακό, ενισχύθηκαν ουσιαστικά.  Αξιοσημείωτη ήταν και η παρουσία του ΕΥΡΩΚΟ με ποσοστό 5,7%.
Το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης, ο ΔΗΣΥ, έχασε 3,7% της δύναμής του.  Ενώ εκ πρώτης όψεως ο ΔΗΣΥ εξέρχεται από τις εκλογές με τρόπο που αρκετοί έχουν ερμηνεύσει ως έξοδο από την κρίση, εντούτοις το κόμμα απέχει από μια πρωταγωνιστική παρουσία στα πολιτικά δρώμενα της Κύπρου.  Και εξακολουθεί να υφίσταται η ανάγκη για μια σαφή, συνεπή και αξιόπιστη πολιτική για το Κυπριακό.  Η ήττα των ΕΔΗ αποτελεί ένα μήνυμα με ουσιαστικό αλλά και συμβολικό περιεχόμενο το οποίο πρέπει να αξιολογηθεί απ΄ όλες τις πολιτικές δυνάμεις και ιδιαίτερα από τον ΔΗΣΥ.  Υπενθυμίζεται ότι οι τοποθετήσεις του ΔΗΣΥ για το Κυπριακό κατά τα τελευταία χρόνια ήταν πολύ κοντά με εκείνες των ΕΔΗ.  Η επιλογή αυτή συνδέεται με την ενδοκομματική κρίση και τη συρρίκνωση του ΔΗΣΥ.  
Τα μηνύματα αυτά πρέπει να τύχουν περαιτέρω επεξεργασίας.  Το εκλογικό σώμα έχει κάνει συγκεκριμένες επιλογές που δίνουν το στίγμα του τι είδους πολιτική για το Κυπριακό προτιμά.  Το ζητούμενο είναι ο έντιμος και όχι ο οδυνηρός συμβιβασμός.  Εκ των πραγμάτων το Κυπριακό θα εξακολουθήσει να απασχολεί τους ψηφοφόρους και να διαδραματίζει τον πρώτο παράγοντα σε ό,τι αφορά την τοποθέτηση της πλειοψηφίας των Κυπρίων.
Ένα άλλο μήνυμα που προκύπτει είναι αυτό της απαξίωσης καθώς είχαμε μια σχετικά ψηλή αποχή για τα Κυπριακά δεδομένα (11%).  Σε αρκετές αστικές περιοχές το ποσοστό αποχής ήταν ψηλότερο.  Ταυτόχρονα υπήρξαν αυξημένα άκυρα και λευκά ψηφοδέλτια, τα τελευταία, με ποσοστό πάνω από 2% θα μπορούσαν να διεκδικήσουν μια έδρα στη βουλή.  Μπορεί το εκλογικό σώμα να έκανε τις δικές του επιλογές και την επιδιωκόμενη ανανέωση μέσα από το υφιστάμενο σύστημα, αλλά η ανάγκη για νέες πολιτικές και θεσμικές προσεγγίσεις για την αναβάθμιση του δημόσιου βίου είναι επιβεβλημένη.

Σε σχέση με τα μικρά κόμματα υπογραμμίζεται ότι για την επιβίωση και τη συνεχή τους παρουσία στα πολιτικά δρώμενα απαιτείται η ύπαρξη συγκεκριμένων προϋποθέσεων.  Ως αναγκαία αν και όχι επαρκής προϋπόθεση υπογραμμίζεται η ανάγκη σαφούς ιδεολογικοπολιτικού χώρου και συγκριμένων προγραμμάτων.  Στην απουσία αυτής της ελάχιστης προϋπόθεσης είναι αποτελεσματικότερη η προώθηση μιας πολιτικής συνασπισμού δυνάμεων.  Αναφέρεται συναφώς ότι ακόμα και για το Κίνημα των Οικολόγων, ένα κίνημα με ξεχωριστή και ιδιαίτερη ταυτότητα, οι εξελίξεις ήταν τέτοιες που ματαιώθηκαν οι προσδοκίες για αύξηση των ποσοστών και δεύτερη έδρα.
Οι απαιτήσεις του κοινού θα αυξάνονται συνεχώς.  Μπορεί οι πελατειακές σχέσεις κομμάτων και πολιτών να διαδραματίζουν ακόμα σημαντικό ρόλο αλλά αυτό δεν υποκαθιστά τη σημασία των θέσεων και των επιχειρημάτων.  Γι΄ αυτό τα κόμματα θα πρέπει παρά την πολυφωνία να έχουν συγκεκριμένη πολιτική.  Κόμματα στα οποία υποβόσκουν διαμετρικά αντίθετες απόψεις σε σοβαρά θέματα, συγχύζοντας ακόμα και τους ίδιους τους οπαδούς τους, θα βρίσκονται προ οδυνηρών εκπλήξεων.  Ως εκ τούτου οι εκάστοτε ηγεσίες θα πρέπει να προβαίνουν στις αναγκαίες συγκλίσεις και συνθέσεις.
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