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H Μεγάλη Ευκαιρία της Νέας Βουλής
Από τις βουλευτικές εκλογές της 21ης Μαΐου προέκυψαν συγκεκριμένα μηνύματα, η ανάλυση των οποίων ήδη λαμβάνει χώρα.  Την περασμένη Πέμπτη όμως στο μυαλό των 56 αντιπροσώπων, κατά τη διάρκεια της πρώτης συνεδρία της νέας Βουλής, θα πρέπει να άρχισε ο προβληματισμός για την περαιτέρω βελτίωση των θεσμών, της αναβάθμισης του πολιτικού βίου και της περαιτέρω εμπλοκής πολιτών στην πολιτική.

Από καιρού εις καιρόν εκφράζονται μεμψιμοιρίες σε σχέση με τη δυνατότητα κομματικών στελεχών να ανελιχθούν αφού πολλές φορές αρκετές θέσεις καταλαμβάνονται από υποψήφιους που επιστρατεύονται (π.χ. είτε ως αριστίνδην είτε ως νέες δυνάμεις).  Είναι σημαντικό να μην αποθαρρύνονται τα κομματικά στελέχη από τη μείωση των πιθανοτήτων τους για εκλογική επιτυχία.  Ταυτόχρονα είναι ανάγκη να συνεχισθεί και να ενθαρρυνθεί περαιτέρω η εμπλοκή προσωπικοτήτων που διακρίνονται σε διάφορους τομείς του δημόσιου βίου.

Επειδή αρχίζει τώρα η νέα κοινοβουλευτική περίοδος μπορούν τα κόμματα από κοινού να προχωρήσουν σε μια τομή η οποία να αποτελέσει οξυγόνο για τη δημοκρατία και τον δημόσιο βίο.  Συγκεκριμένα, προτείνεται η αύξηση των βουλευτικών εδρών από 56 στις 70, με την προσθήκη 14 εδρών επικρατείας για τις οποίες ο ψηφοφόρος θα έχει το δικαίωμα οριζόντιας επιλογής.  Με το προτεινόμενο σύστημα θα επιβραβεύονται τα κομματικά στελέχη τα οποία θα διεκδικούν τις 56 έδρες με βάση το υφιστάμενο εκλογικό σύστημα (και ο ψηφοφόρος θα ψηφίζει μόνο το συγκεκριμένο κόμμα της επιλογής του).  Για τους υποψήφιους βουλευτές επικρατείας, οι οποίοι θα προτείνονται από τα κόμματα, θα ισχύει η οριζόντια επιλογή.

Αυτό το σύστημα έχει το πλεονέκτημα ότι αφ΄ ενός ενισχύει τα κόμματα αλλά αφ΄ ετέρου επιτρέπει και στον πολίτη να έχει επιπρόσθετες επιλογές έστω και για ένα μικρό αριθμό βουλευτών.  Πέραν τούτου μια τέτοια εξέλιξη θα ωθήσει τη συνεργασία αντί την αντιπαλότητα μεταξύ καταξιωμένων κομματικών στελεχών και υποψηφίων που επιστρατεύουν τα κόμματα για να ενισχυθούν.  Η νέα Βουλή, και με τη συμβολή των 18 νέων βουλευτών, μπορεί να κάνει την υπέρβαση και υπεύθυνα να αναλάβει πρωτοβουλίες για τον εκσυγχρονισμό των θεσμών και της κοινωνίας.  Για την επεξεργασία και υλοποίηση της συγκεκριμένης εισήγησης είναι δυνατό να συνεργασθούν όλες οι πολιτικές δυνάμεις.

Η προηγούμενη Βουλή, ως σύνολο, εργάσθηκε σκληρά για την εναρμόνιση της Κύπρου με το κοινοτικό κεκτημένο. Και διαδραμάτισε ουσιαστικό ρόλο στην ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ. Η νέα Βουλή έχει τη δυνατότητα να κάνει τη μεγάλη διαφορά, υλοποιώντας την εναρμόνιση, προωθώντας την περαιτέρω αναβάθμιση της δημοκρατίας και εκσυγχρονίζοντας τους θεσμούς και την ίδια την χώρα.  
Υπάρχουν σοβαρά ζητήματα τα οποία θα πρέπει να εξετασθούν με στόχο τη δημιουργία ολοκληρωμένου θεσμικού πλαισίου.  Ένα τέτοιο ζήτημα είναι αυτό των κρουσμάτων οικονομικής διαπλοκής. Φυσικά και άλλες χώρες αντιμετωπίζουν τέτοιου είδους προβλήματα.  Γίνεται όμως προσπάθεια αντιμετώπισής τους.  Στην περίπτωση της Κύπρου υπάρχουν πολλά κενά.  Και στον βαθμό που ζητήματα οικονομικής διαπλοκής δεν αντιμετωπίζονται επαρκώς τείνουν να ενισχύουν το κλίμα αμφισβήτησης και απαξίωσης.  
Είναι τώρα, για παράδειγμα, ο καταλληλότερος χρόνος να καταρτισθεί ένας κώδικας προεκλογικής συμπεριφοράς για να μην ξαναεγερθεί παραμονές των εκλογών του 2011 το θέμα διαπλοκής οικονομικών συμφερόντων.  Όπως σε κάθε προηγμένο κράτος μέλος της ΕΕ θα πρέπει οι οικονομικές εισφορές αλλά και τα έξοδα της προεκλογικής εκστρατείας κομμάτων και υποψηφίων να κατατίθενται σε τραπεζικούς λογαριασμούς οι οποίοι να είναι προσβάσιμοι για οικονομικό έλεγχο.

Οι υποχρεώσεις της πολιτείας και κοινωνίας σε ένα πολύπλοκο κόσμο αυξάνονται συνεχώς.  Και οι υποχρεώσεις των κρατών, μικρών ή μεγάλων, σε αρκετούς τομείς δεν διαφέρουν ουσιαστικά.  Γι΄ αυτό δικαιολογείται και η αύξηση του αριθμού των μελών της Βουλής.  Επιπρόσθετα, το ανέβασμα του πήχυ των διεκδικήσεων, το μικρό μέγεθος της Κύπρου καθώς και οι ιδιαιτερότητές της, καθιστούν την αύξηση της αποδοτικότητας μας επιβεβλημένη. Και η Βουλή πρέπει να δείξει τον δρόμο.
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