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Διεθνές Συνέδριο του European Consortium for Political Research

(ECPR) (Ευρωπαϊκή Κοινοπραξία για Πολιτική Έρευνα)

για πρώτη φορά στην Κύπρο, 25-30 Απριλίου 2006

To Intercollege Λευκωσίας ετοιμάζεται να φιλοξενήσει 28 εργαστήρια στο πλαίσιο των εργασιών της Ευρωπαϊκής Κοινοπραξίας για την Πολιτική Έρευνα (European Consortium for Political Research - ECPR) από τις 25 μέχρι τις 30 Απριλίου. Περίπου 700 εκπρόσωποι πανεπιστημίων κυρίως από την Ευρώπη αλλά και από άλλες πιο μακρινές χώρες του κόσμου θα παρευρεθούν.
«Το ECPR ιδρύθηκε το 1970 από αντιπροσώπους 8 ιδρυμάτων Πολιτικών Επιστημών της Ευρώπης. Σήμερα, μέλη του αριθμούν πέραν των 300 πανεπιστημίων, ερευνητικών και διδακτικών ιδρυμάτων της Ευρώπης, ενώ υπάρχουν και εταίροι από μη Ευρωπαϊκές χώρες. Οι Κοινές Συνεδριάσεις είναι αναπόσπαστο κομμάτι των εργασιών του ECPR και του ημερολογίου δραστηριοτήτων των Πολιτικών Επιστημών της Ευρώπης, και λαμβάνουν χώρα κάθε χρόνο από το 1973.
Ο κύριος σκοπός των εργασιών των Κοινών Συνεδριάσεων του ECPR είναι η συμμετοχή και ισότιμη παρουσίαση των επίπονων προσπαθειών τόσο προχωρημένων φοιτητών, νεαρών και νέων στελεχών στο επάγγελμα όσο και εδραιωμένων καθηγητών».
Τα σεμινάρια που θα λάβουν χώρα στα πλαίσια του εν λόγω συνεδρίου καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα θεμάτων.  Μεταξύ άλλων, θα εξετασθούν οι προοπτικές και οι προκλήσεις της ΕΕ, χαρακτηριστικά του νέου διεθνούς περιβάλλοντος, θέματα ταυτότητας και ζητήματα της παγκοσμιοποίησης.  Λαμβάνοντας υπ΄ όψη το γεγονός ότι το συνέδριο αυτό λαμβάνει χώρα στην Κύπρο θα γίνουν συζητήσεις και για το Κυπριακό.
Υπογραμμίζεται ότι το ετήσιο διεθνές συνέδριο του European Consortium for Political Research (Ευρωπαϊκή Κοινοπραξία για Πολιτική Έρευνα) διοργανώνεται για πρώτη φορά στην Κύπρο και συγκεκριμένα στο Intercollege.  Αυτό αντικατοπτρίζει τη δουλειά που γίνεται από το Τμήμα Ευρωπαϊκών Σπουδών και Διεθνών Σχέσεων, το Κέντρο Ερευνών καθώς και από το Κολέγιο γενικότερα.
