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ΚΡΙΤΙΚΗ ΣΤΗΝ ΕΚΘΕΣΗ
«ΤΟ ΑΔΙΕΞΟΔΟ ΣΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ: ΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ ΒΗΜΑ»
(που ετοιμάστηκε από την Διεθνή Ομάδα Κρίσεων)
ΚΑΙ Η ΜΕΤΕΠΕΙΤΑ ΠΟΡΕΙΑ
Διεξοδική ανάλυση έτυχε σε σεμινάριο του Κέντρου Ερευνών – Intercollege την Πέμπτη 13 Απριλίου η Έκθεση “Το Αδιέξοδο στο Κυπριακό: Το Επόμενο Βήμα” που ετοιμάστηκε από τη Διεθνή Ομάδα Κρίσεων και παρουσιάστηκε πρόσφατα στην Λευκωσία, Αθήνα, Κωνσταντινούπολη και Βρυξέλλες. Οι ομιλητές, Καθηγητής Μιχάλης Ατταλίδης, Γιούλη Τάκη, Ερευνήτρια, και Καθηγητής Ανδρέας Θεοφάνους κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι η Έκθεση ήταν ανακριβής, ανισόρροπη και υποκειμενική.  Την εκδήλωση άνοιξε ο Αναπληρωτής Καθηγητής στο Intercollege Hubert Faustmann, ο οποίος σχολίασε το Σχέδιο Ανάν, την Έκθεση καθώς και την επικρατούσα ατμόσφαιρα.

Ο Καθηγητής Ατταλίδης, εξέφρασε τον προβληματισμό του για την εν λόγω Έκθεση και υπογράμμισε αρκετά από τα κύρια μειονεκτήματα καθώς και τις ανακρίβειες που περιλαμβάνονται.  Σύμφωνα με τον Μιχάλη Ατταλίδη, τα μονομερή μέτρα που συστήνεται να ληφθούν είναι καταστροφικά.  Όσον αφορά στα μέτρα που συστήνονται στην ΕΕ δεν πρόκειται να ληφθούν για τον απλό λόγο ότι η ΕΕ δεν έχει τη δυνατότητα ούτε και την πρόθεση να προβεί σε ενέργειες που παραβαίνουν το διεθνές δίκαιο. 

Η Γιούλη Τάκη, σημείωσε ότι ο τόνος με τον οποίο είναι γραμμένη η έκθεση δίνει το αίσθημα πως γράφτηκε αμέσως μετά τα δημοψηφίσματα, και ο τρόπος με τον οποίο ήταν γραμμένη δείχνει πως οι συντάκτες είχαν προκαθορισμένα τα συμπεράσματα στα οποία ήθελαν να καταλήξουν.  Αναφέρθηκε επίσης και στο Σχέδιο Ανάν σημειώνοντας ότι στην τελική φάση έγειρε η πλάστιγγα προς μια πιο φιλοτουρκική στάση.
Ο Καθηγητής Ανδρέας Θεοφάνους ανάφερε πως υπάρχει μια συγκαλυμμένη διαδικασία ιστορικής αναθεώρησης και ότι στόχος ήταν να απαλλαγεί η Τουρκία των ευθυνών της και αντιθέτως να κατηγορηθεί ο Πρόεδρος Παπαδόπουλος και γενικότερα η Ελληνοκυπριακή πλευρά για το αδιέξοδο στο Κυπριακό. Όσο για τη μετέπειτα πορεία, ο Ανδρέας Θεοφάνους έδωσε τη δική του άποψη για επίτευξη λύσης, παραθέτοντας τρεις πυλώνες στους οποίους αυτή πρέπει να βασίζεται: στις συμφωνίες υψηλού επιπέδου, στα ψηφίσματα του ΟΗΕ και στην Ευρωπαϊκή πολιτική κουλτούρα και σύστημα αξιών στο οποίο η Κύπρος ανήκει. 

Κλείνοντας τη συζήτηση οι ομιλητές υπογράμμισαν τη σημασία μιας αποτελεσματικής επικοινωνιακής στρατηγικής που να προκαταλαμβάνει και να αντικρούει τέτοιες Εκθέσεις. 
