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12 Απριλίου 2006

ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΗΝ ΕΕ – 

ΔΙΔΑΓΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

Σεμινάριο

Κέντρο Ερευνών – Intercollege
Η επικουρικότητα ως χαρακτηριστικό των ομοσπονδιών και η εφαρμογή της ήταν το κύριο θέμα συζήτησης Σεμιναρίου με θέμα «Ομοσπονδία και Επικουρικότητα στην ΕΕ – Διδάγματα για την Κύπρο» που διοργανώθηκε από το Κέντρο Ερευνών – Intercollege στις 10 Απριλίου 2006. Την έναρξη των εργασιών του σεμιναρίου κήρυξε η Πρέσβειρα της Αυστρίας στην Κύπρο, κα. Eva Hager, η οποία αναφέρθηκε στη σημασία του υπό εξέταση θέματος καθώς και της σύσφιξης των δεσμών Αυστρίας και Κύπρου σε ακαδημαϊκό επίπεδο, υπογραμμίζοντας τη σημασία της δουλειάς που επιτελεί το Κέντρο Ερευνών – Intercollege. 

Στην δική του παρουσία, ο Καθηγητής Heinrich Neisser στο Ινστιτούτο Πολιτικών Επιστημών του Πανεπιστημίου του Innsbruck, πρώην Υπουργός και αντιπρόσωπος της Αυστριακής Κυβέρνησης στην ΕΕ, αναφέρθηκε εκτενώς στη νομική βάση και πολιτική διάσταση της αρχής της επικουρικότητας στην ΕΕ καθώς και τις εξελίξεις σε διάφορες χώρες σε σχέση με την ομοσπονδιακή προοπτική και την ιδέα της αποκέντρωσης.

Η κα Χριστίνα Ιωάννου, Ερευνήτρια στο Κέντρο Ερευνών – Intercollege ανάλυσε μεταξύ άλλων την πολυπλοκότητα των πολιτικών συντονισμού στα ομόσπονδα κράτη της ΕΕ σε σχέση με την πολυπλοκότητα που σχετίζεται με τους μηχανισμούς λήψης αποφάσεων στην ΕΕ. 

Ο καθηγητής Ανδρέας Θεοφάνους, Γενικός Διευθυντής του Κέντρου Ερευνών – Intercollege μιλώντας με θέμα «Ομοσπονδία και πιθανά Διδάγματα για την Κύπρο» τόνισε την ανάγκη για κατανόηση των φιλοσοφικών εννοιών της ομοσπονδίας καθώς και το γεγονός ότι η κάθε χώρα έχει τις δικές της συνθήκες και ιδιαιτερότητες και ως εκ τούτου προχωρεί ανάλογα.  Επιπρόσθετα, κατέθεσε 9 + 1 προτάσεις με στόχο τον εμβολιασμό του ιστορικού συμβιβασμού της ομοσπονδίας με τις αξίες του Ευρωπαϊκού πολιτικού πολιτισμού.

Το σεμινάριο παρακολούθησαν μεταξύ άλλων διπλωμάτες, ακαδημαϊκοί και φοιτητές και ενδιαφερόμενοι πολίτες. Η συζήτηση έληξε με σχόλια και ερωτήσεις από το κοινό προς τους ομιλητές. Συντονιστής της εκδήλωσης ήταν ο Καθηγητής Μιχάλης Ατταλίδης.
